



Emancipación y enaltecimiento de ORIHUELA

Con este mismo epígrafe, en el número anterior, empezamos a exponer nuestras ideas sobre la obtención de tan patrióticos objetos, no terminando el sumario apuntamiento por falta de espacio. Esbozado quedó cuál es el *localismo español* más sano, que aplicado a nuestra Ciudad originaria el *municipalismo oriolano* con plena autarquía. Quédaos manifestar nuestro criterio sobre la Comarca y Región a que Orihuela, en su caso, estaría atendida.

El comarcalismo oriolano

Orihuela, como todo municipio real, es una célula social integrante de un determinado órgano vivo o Comarca perteneciente a un miembro o Región del cuerpo nacional español. El estatuto legal porque se rija el Municipio, como elemento anatómico de la Nación, es la base de la organización de esta; la marcha normal de los Municipios es la piedra angular en que se basa la prosperidad nacional.

El Municipio que, aunque subordinado al Estado nacional, debe ser autárquico o gobernarse por sí mismo en cuanto le sea privativo, en uso de esa autarquía, tiene libertad para unirse con aquellos otros cuyos fines total o parcialmente sean homogéneos: cuya unión o alianza es más necesaria cada día por la progresiva complicidad de las relaciones sociales, la competencia de intereses contrapuestos, el aumento de las necesidades públicas y privadas, como el enmarañamiento y contradicción de las relaciones entre clases y cuerpos sociales.

¿Cuál es la Comarca de Orihuela, cuyos intereses necesidades, relaciones, fines y medios, sino totalmente, son en su mayor parte homogéneos? La Geografía y la Historia la señalan de consuno; es el seno ilicetano u orcelitano de Plinio y Estrabón, o sea, la parte de terreno que vierte sus aguas o se domina por el Mediterráneo desde el cabo de Santapola al Mar menor; territorio que también se contempla ascendiendo a nuestro histórico Castillo o, mejor aún, desde la Cruz de la Muela; que está completamente delimitada por la cadena de montañas que corta el paisaje y el mar latino; contiene

veintiocho ayuntamientos, los de los partidos judiciales de Elche, Dolores y Orihuela, en cuya comarca llevaron la hegemonía las dos Ciudades hermanas de Elche y Orihuela, las vetustas, Illice y Orcelis, aquella hasta la época visigótica en que la sustituyó esta. En el aspecto hidrológico la comarca la componen las cuencas bajas de los ríos Vinalopó y Segura, aquel siempre exhausto por las sangrías de la vegas superiores.

La identidad de ideales entre los pueblos de la vega baja del Segura es palmaria, produciendo la identidad el río, arteria productora por igual de su riqueza, como la feracidad de su suelo y el clima paradisiaco. La convergencia en las aspiraciones de la cuenca baja del Vinalopó con la del Segura no aparece a primera vista por la atracción artificial, pero constante, de Elche hacia Alicante. Las afinidades son varias, y nos concretaremos a señalar algunas; la principal industria de Elche es la alpargatera y su primera o única materia la encuentra en la principal producción de la vega del Segura, como Callosa, que mantiene su floreciente industria exclusivamente con ladel cáñamo; Elche fertiliza sus campos sedientos aprovechando las aguas del

Segura, se nutre con el mismo torrente que nos vivifica; la Ciudad de las palmeras vé erguirse en la Huerta de Orihuela innúmeras plantaciones de ellas.

Las íntimas relaciones de nuestra Ciudad con el partido judicial actual de Elche se manifestaba por la división de aquella en los tiempos pretéritos; la calle de Arriba (que tenía salida al camino de S. Antón hasta que se construyó Santo Domingo) y las secundarias hacia la montaña, se denominaron barrio de Crevillente; la calle de Clavarana, de San Juan y del pintor Agrasot con sus perpendiculares formaron el barrio de Elche; llamándose la puerta principal de la Ciudad hacia el Levante, Puerta de Elche.

Las ciudades hermanas de Elche y Orihuela, con las dos cuencas bajas, deben formar la comarca de Orihuela, del mismo modo que Portugal y España la Confederación Ibérica; pero aquellas como esta tienen su Inglaterra a quien conviene el desquiciamiento de sus vínculos naturales.

El regionalismo oriolano

La Comarca de Orihuela siempre es un órgano importante de la nacionalidad española, pero nunca constituirá un

miembro o Región, zona o parte con funciones más importantes; tiene, por consiguiente, necesidad de mancomunarse, asociarse con otras afines para defenderse de regiones poderosas, ya patentes y actuales en el Estado español, para no atrofiarse y conservar su energía y vitalidad.

Nuestras afinidades, fuera del idioma que hoy ya no hablamos, nos conducen al cauce regional valenciano hoy desmoronado, y sus márgenes deshechas con el establecimiento de las provincias de Castellón al Norte y Alicante al Sur. Los únicos enemigos interiores, hasta hoy aparentes, que tiene el resurgimiento de la Región valenciana, son los Municipios que fueron erigidos capitales de Provincia, sin tener superioridad de ninguna clase sobre las otras ciudades enclavadas en el territorio provincial que se les asignó; bien halladas con el régimen centralista actual, porque con la arbitraria división adquirieron una importancia ficticia y forzada sobre las restantes Ciudades, a las que mermaron funciones que se concentraron en las capitales noveles; y, por otra parte, porque el poder centralista se desbordó en favor de éstas, olvidando completamente a las supeditadas, que fueron esclavizadas forzándolas a un yugo antinatural.

Orihuela, en definitiva, y toda su Comarca deberá optar entre la capitalidad tradicional, Valencia, o la vecina de Murcia, en la que no se ha manifestado ni la más débil aspiración por que resurja el antiguo reino como Región española, cuando no hay otra en toda la Nación en que no se haya dado patrióticas notas en ese sentido! No hay que soñar, en un regionalismo murciano, cuando Murcia no sueña en ello.

Que el Valencianismo tome el carácter aragonés en vez del catalán, o sea, por la mancomunidad de Municipios en vez de Provincias, es labor de la Comarca en que aquellos se agrupen.

¿Sería este programa aceptable por Orihuela y su Ayuntamiento?

El tiempo lo dirá. El Ayuntamiento con su interés demostrado por el estudio de la autonomía municipal y las manifestaciones de nuestro Alcalde y primer teniente en la reunión del domingo pasado, en que se juntaron veintidos Alcaldes de los veinticinco de la Vega baja, propugnando la federación de ella para defender los intereses que le son cardinales, son aspiración que nos llevará con el tiempo al más sano localismo integral.

Que venga cuanto antes con él la restauración de las Patrias chicas.

Un Oriolanista

CAMINO DE BELEN

Para el novel poeta y distinguido amigo, Paco Martínez Cremades.

Sopla el viento en las zarzas como un suspiro leve,
que exhala el corazón de la amada más bella;
en el espacio, alumbra ciegadora una estrella,
la montaña, ha cubierto el cenital de la nieve.

Trizcan alborozados manadas de corderos
por la senda que alumbran celestiales fulgores,
y al compás del sonido de flautas y panderos
cantan sus villancicos zagalas y pastores.

Se escucha la zambomba en la agreste lejanía;
de la tierna cordera el gemir de su válido
y hasta de unos rabeles la dulce melodía.

Van todos con el alma de amor y gozo llena,
para adorar al niño que en Belén ha nacido
en esta noche santa, que es la de «Noche buena.»

J. M. Sarabia Pardines

POR ORIHUELA

No soy de ésta región, vivo solamente en ella cinco años y cada vez estoy mas maravillado de su cielo, de su suelo y de las ventajas que lleva a todas las demás por su riqueza afabilidad de sus moradores y buen trato en cuanto afecta a costumbres sociales. En una palabra este es el país por escepción que la providencia ha hecho llover sobre él un raudal de beneficios tan grande que ningún otro posee.

Ahora bien, si lo dicho es cierto no deja de serlo también que aun debía tener mas importancia esta preciosa vega si los hombres que pueden y deben hacerlo si se interesaran algo mas por ella.

No diremos ya que los capitales están muertos en las casas de crédito rentando insignificantes sumas cuando deberían estar al servicio de grandes talleres o fábricas que al par que dieran de comer a muchos desgraciados se multiplicaran con productos de riqueza que dieran la importancia que esta población merece y de la que se halla necesitada.

No olvide Orihuela aunque sea yo el menos autorizado para decirlo, que uniendo a su producción agrícola, inmensa como ninguna, algún movimiento fabril o industrial con el estímulo natural de la cultura del pueblo; esta sería la ciudad por excelencia que ni las mas prósperas de Italia podrían competir con ella.

Pero voy desliziéndome en un terreno de halagos, que alguien creará sin duda que voy manejando el incensario para adular algún tanto y no es cierto: no me mueve otra consideración que el interés por esta ciudad, si bien comprendo al mismo tiempo que nadie hará caso y que cuando otras plumas mejor cortadas que la mia se ocuparon del asunto, la indiferencia siguió a sus trabajos.

No culpemos a nadie, citaré muchos casos análogos, pero basta por hoy con uno y remédiese a ser posible este entuerto.

Existen hoy en Orihuela varios almacenes de naranja trabajando el producto de esta huerta por cuenta de sociedades de Abarán, de Blanca & ghabrá delito mayor que el consentido con envolver nuestra naranja en papeles y Cajas rotuladas como de dichos pueblos para París y Londres? Eso no debe ser, ya que nuestros frutales no pueden confundirse con los demás de Murcia, Valencia ni Castellón, pues a todos aventaja.

Florencio Navarro López.

El Círculo Instructivo Jaimista de esta localidad, ha adquirido el billete correspondiente al sorteo de la lotería del Niño y que se juega junto con el número de la de Navidad; y para satisfacción de todos los que hayan adquirido fracciones de este último, hacemos público que el del Niño es

27.013

Dicho número estará a disposición del agraciado, en el establecimiento de tegidos de nuestro excelente amigo y correccionario D. Angel Belda Martínez.

De la cuestión autonomista

¿SINCERIDAD O MALA FE?

En esa plausible iniciativa de las regiones por alcanzar para el mayor desarrollo de sus intereses la tan deseada autonomía, se han advertido notas tan simpáticas y tan llenas de excelente sinceridad, que no sabe uno si admirar el alto grado de patriotismo regionalista, o condenar con toda el alma esa mala fé que parece vislumbrarse en la turbia corriente de sus gestiones y que se ha manifestado y exteriorizado bien a las claras en la prensa, en la calle y en los Comicios públicos apostatando de la fé en España y predicando la disolución de la Patria.

Solo un espíritu desapasionado que conozca a fondo la verdadera opinión de las regiones, en especial de Cataluña, pudiera orientar rectamente el sentir nacional.

Digno de loa es el patriotismo que se siente hacia la propia región, por que lleva consigo una noble aspiración, el interés de la nación en general, pero cuando aquel sentimiento patrio se circunscribe a un pedazo del pueblo español con exclusión de los demás y se deja percibir a través de las protestas nacionalistas su sabor francamente separatista que llega hasta el extremo de no poder hablar sin palabras extranjeras, de ostentar en días de gala la bandera regionalista sin que apareciese por ninguna parte la española, y de proferir gritos de odio y maldición para la Patria, entonces es cuando se puede formar un concepto verdad de las aspiraciones autonomistas, de pueblos que, como el catalán y el vas-

co, han arrojado de sus hogares sus tradiciones montañosas para seguir las modas y costumbres importadas de la república francesa.

Y si a esto sumamos el último gesto de los representantes catalanes en el Parlamento español, se comprenderá perfectamente el orgullo que les caracteriza y el desprecio e indiferencia con que miran el interés, vitalidad e importancia de las demás regiones de España. ¿Qué significa ese despotismo inexplicable al solicitar mejoras para Cataluña? ¿Qué quiere decir ese modo absoluto de pedir en el que va incluida la convicción de que tienen asegurada la concesión? Eso es altanería insolente en quien se cree más y solicita un favor de aquel a quien considera de inferior categoría.

Justas son las aspiraciones autónomas de Cataluña y Vizcaya, si son sinceras, como de justicia sería que tal concesión se extendiese a todas las regiones del pueblo español cuya preparación estuviese en condiciones de admitirla y organizarse y administrarse por si mismas. Pero cuando a más de indiferencia se nota en esas comarcas hostilidad a su madre España que les dió el engrandecimiento y desarrollo material de que hoy blasonan, sería un crimen de lesa Patria coonestar tales odios y no poner en cintura el desbordamiento antipatriota de hijos desnaturalizados indignos de llamarse españoles.

Praesul.

¿Porqué cavilar?

No hay que preocuparse si los que en la tierra de muerte o de guerra nos suelen hablar; ni pensar siquiera que existen enfermos; no somos eternos ¿por qué cavilar?

Que ha muerto fulana ¡muy señora mía! en algarabía ponerse a cantar; y desechar pronto las melancolías ¡morir ya es antiguo!... ¿por que cavilar?

Que caen los gobiernos, ¿y a mí que me dices? si ahora en los países reina Don «Zotal» no hay que preocuparse, viva la algazara; viendo vuestras caras ¿por qué cavilar?

Navidad se acerca tomad lotería a ver si algún día os llega a tocar; y si os cae el gordo decirme muy fuerte ¡olé ya mi suerte! ¿por que cavilar?

Manuel Soria Puerto.

Del hervidero político Hace falta un hombre

La asamblea de los pueblos de la vega baja del Segura el pasado domingo creó en mi espíritu una esperanza optimista de liberación.

Era prometedora aquella protesta de los pueblos abandonados ante el absorbente poder centralista, era la increpación de los electores dormidos a nuestro Diputado al llegar el instante del tardío despertar.

Iban en busca de la redención de sus intereses, confiados en la sola esperanza del propio esfuerzo; iban a pedir exigiendo, y ante el eficaz programa de lucha y ante la inquietud de las gentes allí congregadas, soñé con el señor Martínez Arenas, que en aquel momento Orihuela empezaba a levantarse.

Mas nó, el alma del pueblo continúa aletargada, no se dá cuenta que se le crucifica, no advierte que por acallar el antipatriotismo de otras regiones se aventan sus intereses en la era del egoísta centralismo reinante, ni de que alguien, dándole un beso le entrega a los esbirros del César.

Nosotros no concebimos la razón de por qué la Huerta no hizo oír su voz potente, su protesta enérgica y eficaz ante nuestro representante en las Cortes, exigiendole con altivez caballezca pida en el Congreso, con ruda claridad, sin embosos ni

sordinas, lo que en justicia le correspondía, con aquella misma decisión y arrogancia del Sr. Revenga, cuando dijo: que al no otorgársele lo que pedía para el distrito que representaba, al frente de sus baturros lo vendría a exigir.

Las regiones no mueren por débiles si nó por viles, y es vileza la tolerancia en el incumplimiento del deber.

Si continuamos manteniendo la misma representación parlamentaria que hasta hoy, si como hasta ahora se eligen nuestros representantes del seno cienago de una política de odios y de rencores, rotulando una de nuestras mas centricas, calles con una fecha luctuosa, si no se varía el rumbo de esta senda imprecisa, eligiendo para que sea nuestro defensor colectivo un hombre del pueblo mismo, un ciudadano que tenga intereses comunes que defender, no solamente no llegará nunca el instante en que, seamos atendidos y dejemos de ser considerados como una casta inferior, como unas familias de papias, si nó que creyéndose que nuestro distrito es dócil hasta el servilismo de la esclavitud, arruinarán nuestra riqueza innata en beneficio de los pueblos tumultuosos, de aquellos (que como el concejal zeronista nos recomendaba) consiguen sus propósitos, si nó por las vías normales por las violentas.

Pero Orihuela parece guardar aún la indolencia del árabe, semeja gormir bajo la embriaguez de un lánguido sopor. Para que torne a ser libre, es preciso que surja como en la «Ciudad Alegre y Confada» otro Desterrado, que ofrezca su sangre generosa para que despierte el alma del pueblo, gorbenuado por grotescos Arlequines y ambiosos Polichineias.

¿Es por falta de elementos por lo que estamos relegados al olvido? ¡No! En nuestras fecundas tierras hay sobrado germen de riqueza; en el nimen de nuestros conciudadanos fosforecen abundantes iniciativas, y ninguna como nuestra comarca, tiene linderos (geográficos e históricos) mejor definidos, ni mayores fuentes naturales de vida. ¿Porqué entonces tal decaimiento? ¿Porqué si podemos ser grandes e influyentes en la nación no lo somos? ¡Ah! ¿Es por ridículos o respetos humanos? Las consideraciones y los miramientos en el gabierno, desde el mas poderoso imperio al último villorio, solo sirven para retrasar la marcha del progreso, solo es obstáculo para que el pájaro gigante del desenvolvimiento triunfal no levante su vuelo hasta las regiones idealizadas del desinterés y del altruismo.

Orihuela, que ha visto mermado su prestigio en favor de otra tierra, a quien no nos une lazos de afinidad moral ni de común interés, ya quien solo nos encadena la voluntad del Estado, Orihuela, que fué grande cuando fué autónoma, cuando sus representantes eran hidalgos de alma recia; cuando tenía por defensores varones ilustres que solo inclinaban su cerviz ante Dios, y alguna que otra vez ante el Rey siente la nostalgia de su pasado, llora su orfandad y espera ansiosa el hombre que presiente ha de salvarla; la llegada del nuevo redentor, que como el de la Humanidad pobre al Lázaro, le diga poderose: Orihuela, tierra fecunda, levántate y anda, y del podrido donde se le sepultó. Y surjirá rejuvenecido nuestro terruño.

El Hombrecillo Misterioso

¡Gran Sombrerería!

D. RICARDO LÓPEZ MARTÍ

Variadísimo surtido en gorras y sombreros confeccionados al último grito de las exigencias modernistas.

Géneros baratísimos nacionales y extranjeros. Últimos modelos de París, Londres, Barcelona y Londón.

Gorras de todas formas y colores a precios reducidísimos, de paño, hilo, afelpadas, impermeables y de abrigo.

Esta casa ha recibido para la temporada de Invierno lo más *chic*, lo más elegante, lo más llamativo.

Inmensas existencias en boinas vascas con forros de seda. Sombreros de inmejorable calidad.

¡Fantasía! ¡Elegancia! ¡Baratura!

Visiten esta casa antes de adquirir vuestras prendas y se convencerán.

Plaza de la Constitución, n.º 21. Teléfono 58. Orihuela

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del famoso banquero, rico propietario, probo ciudadano y celoso Alcalde, Don Antonio Balaguer, (como diría «El Tiempo») se reúnen, los Sres. Martínez (D. Manuel) Belda (D. Angel), Bonafós, Luna, Ferris, Martínez, (D. José) Ros, Carrió y Canales.

Cierto pollito, que no es siquiera gacetero, se siente molesto porque ocupan los sillones los chicos de la Prensa. (Sin comentarios por hoy.)

Se aprueba el acta de la sesión anterior, se concede permiso para ausentarse de la ciudad al concejal D. José Belda (a quien no hemos visto ni una sola vez en el salón de sesiones) y se aprueba el Reglamento de la Beneficencia, donde el Sr. Ferris, ha aportado todo el esfuerzo de su cultura y de su experiencia.

Luego se somete a la aprobación de los escasos representantes del pueblo el Reglamento de Empleados Municipales, que impugna el Sr. Ferris con la habilidad de político viejo, demostrando que es una idea ilusoria; llegando un momento, en que se pagarían 38,000 duros de empleados, lo cual es una cifra que, vámos..... nosotros pensamos con el concejal boticario de que parece que haya habido empeño por parte de alguien en..... hacer ¡el presupuesto dilapidador!

Interviene el Sr. Carrió, y al final de su peroración nos preguntamos ¿Que ha dicho?... Palabras, palabras, palabras.

El Sr. Bonafós defiende el proyecto en contra del Jefe de su minoría.

El primer Teniente Alcalde del Zero...nismo, defiende en parte el proyecto dejando entrever que está convencido de cuánto ha dicho el Sr. Ferris; y algún espíritu, picaron y malicioso, supone que de lo que se trata es de asegurar el porvenir de algunos nifitos góticos.

Habla el Sr. Arenas como un esplendido Ministro de hacienda barajando caprichosamente los miles y diciendo al final (¡cuántas contradicción!) que la mala hierba de la amistad política no debe reinar.

Alguien murmura a mi oído. ¿Y el reptil de compadrazgo y de la parentela?

Y sometida a votación se desecha la propuesta de la Comisión por 7 votos contra 3, y esta, fracasada, presenta la dimisión en pleno.

Se da cuenta de la parte confeccionada del Padrón de Pobres, resultando que dentro del casco de la ciudad hay 1.090 familias desheredadas de la fortuna.

Y acto seguido se procede a la aprobación del proyecto económico para 1919. ¡Oh! ¡El proyecto monstruo! ¡La obra magna tantas veces ensalzada por su mismo autor! ¿Será la concepción de un genio hacendista?

Se encarga el Sr. Martínez Arenas de alabar su propia obra, y empieza diciendo, que ve con tristeza no sea un presupuesto dilapidador, el cual han de ver con gusto todos los *hombres de peso*.

El Secretario que es el de más peso ríe, y el orador que le sigue en pesado aprueba con una sonrisa el impensado chiste.

En el proyecto, están todas las dependencias debidamente atendidas se arreglarán paseos, se mejoran la Beneficencia el Hospital y el matadero, en fin lector paciente, Orihuela será un.... París español.

De la plaza de abastos, no se dijo nada.

¡Pobre contribuyente!

Al leer las cuentas, vuelven a surgir los palmos de cinta de la semana anterior, y se pone de manifiesto la esplendidez de nuestro Municipio abonando una peseta por soldar un sello.

No habiendo más asunto de que tratar, suena la esquila, y abandonamos el Salón, cuando el reloj de la Casa del Pueblo desgrana desacorde sus ocho campanadas.

NOTICIAS

—A todos los Sres. socios del Círculo Tradicionalista de esta ciudad, se les convoca a Junta General para el 1 de Enero próximo, con objeto de proceder a la votación de la Junta Directiva para el año 1919.

—Como en estas Pascuas hay que remover el pavo y las toñas con un trago de buen vino, yo te recomiendo pruebes los cosechados en la Mata en la finca de las Madrileñas, que se venden hoy en la calle del Río, casa de D. Ramón Gil.

Pruébalos y te convencerás.

—Se halla completamente restablecida de la dolencia que le retuvo en cama, la menisina y encantadora Srta Julia Amorós Fabregat. De cuyo restablecimiento nos alegramos de todas veras.

—Ha sido designado para cubrir la vacante del Capitán D. Santiago Laiz, el bravo y pundonoso militar D. Manuel Bonafós Amezua, por cuyo nombramiento le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

—Para cubrir la vacante que dejó el librado cura de Molins D. José Navarro Aparicio ha sido elegido el sabio y virtuoso sacerdote D. José Rodríguez Irlas.

—EL CONQUISTADOR felicita con toda sinceridad a todos los Tomasos y Tomasas, y especialmente a los suscritores y queridos amigos nuestros los Sres. D. Tomás Brotons, D. Tomás Bueno, D. Tomás Saez, D. Tomás Guillen y D. Tomás J. Leonis.

A quienes deseamos un día felicísimo en la fecha de su onomástico.

—Hemos tenido la gran satisfacción de estrechar la mano de nuestro entrañable amigo y celoso Alcalde de Albaterra D. José Bó.

—Los celosos Guardias de Seguridad de este destacamento prendieron durante la presente semana un aventajado alumno de Caco, quien distraídamente se incautó de la cartera de un viajero en la estación que contenía mil y algunas pesetas.

Como comprenderás lector, le fué entregado el título de carterista con notas de sobresaliente a tan aventajado discípulo, y conducido al *retén* quedó preso el randa.

Muy bien por los celosos agentes de la autoridad.

—En la rifa verificada en el Asilo de Nuestra Señora de los Angeles, de Ali-

cante han salido premiados los números siguientes:

Número 1898 con el décimo de Lotería
Número 2037 con la cubierta.

Número 403 con la bolsa.

—Hemos tenido el gusto de saludar al acreditado fotógrafo de Cartagena D. Enrique Mercier Rosell, que ha trasladado su galería artística, al local donde estuvo instalada la de nuestros paisanos los Sres. Avilas Hermanos, deseándole al Sr. Mercier buen negocio aun cuando es seguro el éxito, debido al celo e interés con que ha de confeccionar sus artísticos trabajos.

—El pasado domingo se celebró una gran fiesta religiosa en el partido de la Campaneta, en acción de gracia a su patrona por haber finalizado la terrible epidemia que azotó aquella huerta, cantándose a toda orquesta la misa del maestro Prado.

—Se vende en Montesinos una finca de unas cincuenta tahullas de riego a noria y otras cuarenta de secano con viña y almendros, casa principal y casa de labrador; bodega y almacén. Razón en la administración de este periódico.

ESPECTACULOS

—Con gran éxito, han venido actuando en el hermoso coliseo de la Escorrata, los aplaudidos artistas los, Mari Luis, quienes ofrecieron al público un variado programa de coupls, duetos y monísimas piecitas teatrales, su ya admirable interpretación fue premiada con nutridísimos aplausos.

El jueves debutó Barón Sanchez.

En el Salon Novedades actuó Rhodresski y Trio Villar que fueron muy aplaudidos.

En este debutaron el pasado jueves los hermanos Mari Luis.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reservas: 1.600.000 pesetas:

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, ORIHUELA, Mazarrón, Cieza, Alicante, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Los fondos se reintegran a la vista.

SECCION DE ANUNCIOS

EL MODELO

GRAN SOMBRERERIA
MODERNISTA DE

D. JOAQUIN LOPEZ PINZON

Ultima novedad en géneros nacionales y extranjeros. Lo más elegante de la moda mundial, calidad inmejorable, precios reducidísimos. Visiten esta casa montada a todo lujo en la calle Mayor n.º 18 y se convencerán que es la única en su clase, por la elegancia, por la calidad y por la baratura de sus artículos.

Inmensas existencias en sombreros y gorras de fantasía y boinas vascas para la temporada de invierno.

No equivocarse. Joaquin López Pinzón-Orihuela

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela

FÁBRICA de velas de cera,
bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases **MAXIMA** y **NOTABLE** según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

DISPONIBLE

D. RAMON MONTERO

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por

mayor y menor

ORIHUELA

¡FIJESE V. BIEN SEÑORA

Ninguna persona de buen gusto que sea amante de la **Economía** y **Elegancia** debe adquirir artículos de vestir para el **INVIERNO** sin antes examinar los magníficos **Muestrarios**, de una **Casa Francesa** que tiene representante en Orihuela.

Mande V. hoy mismo por ellos a la **Calle de Santiago Casa de Sarabia**.

Inmenso surtido para **Gabanes, Trajes** y todo cuanto se desee en el ramo de vestir.

¡Señora precios económicos. Fíjese V. BIEN!

EL CAPRICHICO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS Especialidad en géneros blancos y negros atención proferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios: Igualmente se confeccionan chimeneas escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia. Bélgica Macael, Burriol, Buscarrón, McNóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, etablos, púlpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para achadas, salone; escaleras, jardines, osaterios y edificios en general, Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. TALLISTA VALENCIANO

Colegio, 12 ORIHUELA

Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de gran rendimiento **MARCA "SOL"**

Sulfato de Amoniaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

D. Marcelino Galiano—ORIHUELA

FÁBRICA de CHOCOLATES DE

Guillermo Cánovas

Especialidad en Cubefios, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería Militar y Paisano.

Gran surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

DON JUAN SANCHEZ GARCIA

Pi y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

=de=

José Diaz Miralles

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA